### 国家发展改革委:

# 全力保障能源安全可靠供应和人民群众温暖过冬

#### ■中国城市报记者 朱俐娜

目前,我国北方地区已经进入取暖季。在11月16日召开的国家发展改革委新闻发布会上,记者了解到,当前全国能源供应总体平稳,煤炭生产供应平稳有序,有力保障人民群众温暖过冬。

统计数据显示,当前,全国统调电厂存煤超过2亿吨、可用33天,处于历史最高水平;天然气资源准备较为充足,各类储气设施人冬前应储尽储,天然气合同实现全覆盖,供应能力稳步提升。

国家发展改革委新闻发言 人李超在发布会上表示,下一步,国家发展改革委将认真落 实党中央、国务院决策部署,充 分发挥煤电油气运保障工作部 际协调机制作用,加强统筹协 调,强化运行调度,压实各方责 任,会同有关方面做实做细今 冬明春保暖保供各项工作,高 度重视、及时化解各类潜在风 险,全力保障能源安全可靠供 应和人民群众温暖过冬。

着力保障能源安全供应。

加强煤炭生产监测调度,推动地方和企业合理安排生产计划,在确保安全的前提下努力稳产增产。推动地方和电力企业持续做好发电机组用煤一应,严控机组非计划停运电机组应发尽发,确保重点时段、组应发尽发,确保重点时段、靠地区能源电力安全业加大增储上产力度,管网企业加强管道运输保障,尽可能强化冬季资源供应保障。

有效应对高峰用能需求。 督促有关方面完善应急预案, 健全综合应急调度机制,加强 应对后续寒潮天气的准备。做 好重点地区、重点时段保暖保 供工作,强化铁路运输支持。 加强跨省跨区电力调配,用好 用足跨省跨区输电通道,组织 各省区余缺互济、精准错峰。 加强天然气统筹调度,保障供 暖季高峰用气需要。加强用能 需求侧管理,注重多能互补,提 升顶峰安全保障能力。 坚决守住民生用能底线。 督促各地切实履行民生用能保 障主体责任,制定完善并落实 相关工作方案。严格执行国家 有关价格政策,保障民生用能 价格总体稳定。组织做好明年 电煤、电力中长期合同签订,加 强履约监管,切实做好保供稳 价各项工作。持续督促严格执 行天然气合同,保障供用气秩 序稳定。加强市场监测监管, 及时查处打击炒作、哄抬价格 行为,切实维护市场秩序。

## 国能承德热电有限公司驻村工作队: 助学兴产促增收 定点帮扶解民忧

#### ■中国城市报记者 朱俐娜

11月中旬,河北省承德市 滦平县邓厂满族乡高窝铺村寒 风萧瑟。踩着沙土,爬过3道 梁,记者看到的是村内一片繁 忙的景象。

"邓厂满族乡位于滦平县的西南部,乡镇规模偏小,包括高窝铺村在内,下辖仅三个村。目前,国能承德热电)驻村工作队有三个人,一个第一书记,两个工作队员。"河北省东海市滦平县邓厂满族乡的工作人员鸣奇向记者介绍,在下处期间,他们平时两个月间能2至3年会轮动一次,因此从2015年开始,承德热电到高铺驻村工作队更换了五轮。

#### 驻村帮扶 热心为村民提供服务

承德热电位于承德市区西

南20公里的双滦区滦河镇,地处京津唐电网东北部末端,由国家能源集团华北电力有限公司控股,目前在役3台330兆瓦热电联产机组,风电总装机容量249.5兆瓦。

"驻村工作队平时租住在 当地农户家里,条件还是比较 艰苦的。"高窝铺村党支部书记 王秀英告诉记者,今年是承德 热电帮扶高窝铺村的第8个年 头,这些年驻村工作队对村子 里的帮助,村民们实打实地看 在眼里、记在心中。

多年来,承德热电累计派出16人次参与到驻村帮扶工作中,不仅捐赠帮扶资金,资助贫困学生、慰问脱贫户,驻村工作队还多次组织医疗问诊、义务劳动等活动,每年走村入户,为村民免费发放药品,测血糖、血压和心电图,让村民能够获得更多医疗资源。

在承德热电驻村工作队第 一书记张赫涛看来,生活条件 苦不苦不重要,如何能够让这 个曾经的深度贫困村改变面貌才是来这里最重要的事。张赫涛告诉记者,经过全村的努力,高窝铺村2020年实现了全村228户654人全部脱贫的目标,2021年至今,通过防贫监测管理机制和政策举措,全村易返贫致户下降了22户。"驻村工作队每月走访一次脱贫户,每两个月走访一次常住户,每时生完成一次全村遍访。通过走访了解村民的收入保障、生产生活等情况,进而为村民提供服务,解决困难。"张赫涛说。

#### 捐资助学 义务教育阶段全覆盖

驻村8年来,承德热电党委结合自身优势,通过加强党建引领,宣讲党的创新理论和"三农"惠民政策、巩固壮大帮扶产业项目、提升治理水平、为民办实事等,全力帮扶高窝铺村努力实现乡村振兴奔小康。

56岁的高窝铺村村民靳

春玲的丈夫在10年前意外去世,此后她独自抚养儿子。如今,因多年高强度劳作,她患有严重的腰椎病症和腿部习惯性骨折,失去了劳动能力,家庭生活困难

在了解到现实情况后,今年8月,驻村工作队为靳春玲家庭发起捐资助学活动,将募捐到的慰问金送到了靳春玲手中。"很感谢驻村队对我们的帮助和关心,给我们这个小家庭带来了希望!"靳春玲说。

张赫涛表示,目前承德热电已资助全村贫困学生共计5.3万元,为高窝铺村办理"福彩助学""福彩暖冬""福彩助留守儿童"等公益救助2.3万元。

除了捐款助学,驻村工作 队还解决了村里孩子上学交通 等困难问题。王秀英告诉记 者:"之前,部分孩子的家距离 村口较远,需要乘坐付费班车 去乡里上学,驻村工作队为这 些孩子解决了坐车的费用。如 今孩子们上学不用交学费、书 本费、住宿费等各项费用,村里 的孩子都能上到初中毕业,义 务教育阶段学习全覆盖。"

#### 以点带面 带动更多群众就业增收

近年来,,承德热电通过强化基础设施、结对帮扶、扶植引进企业、就业扶持、帮扶带货等多措并举的方式,同高窝铺村党支部共同努力,帮助村民销收。张赫涛告诉记者,高家铺村基础设施底子很薄弱,承德热电每年帮扶高窝铺村10万元,用于乡村振兴建设。在驻村工作队帮扶下,高窝铺村修建了防洪坝、路灯、灌溉井等。除了筹集帮扶资金,驻村工作队与帮扶村协作,销售蜂蜜、柴鸡蛋、鹅蛋、猪肉等,采用消费帮扶的方式为村民增加收入。

产业振兴是乡村振兴的基础和关键,驻村工作队一直关注着高窝铺村的产业发展。今年上半年,驻村工作队帮扶推进村分布式光伏项目,以村带乡签署了《邓厂满族分布式光伏电站建设项目合作协议书》。同时,承德热电党委与帮扶村、驻村工作队共同商讨并确定了帮扶村发展田园养老民宿方案,8月,由承德热电帮扶的田园养老"山居民宿"已竣工开业。

有了民宿,村民也是受益者。张赫涛表示,通过树立典型、培养示范点,以点带面,辐射扩散的方式发展民宿,带动更多的群众就业增收,让民宿产业成为发展乡村旅游、推进美丽乡村建设的特色增长点。接下来,驻村工作队将继续争取多方帮扶资金,为村里寻找好项目,拓展帮扶思路,提高帮扶工作水平。

#### 山东青岛:1600吨海上风电安装平台交付

11月16日,由中国船舶武汉船机总包建造的"华西 1600"1600吨海上自航自升式风电安装平台在位于青岛 西海岸新区的青岛海西重机有限责任公司交付。

该平台是自主研发设计、具有完全自主知识产权的最新一代风电安装平台。该平台为流线型船首、方形船尾、全焊接钢制船体,型长136米、型宽50米、型深10米,平台桩腿长度125.85米,是能满足深远海风电场和大兆瓦海上风机安装要求的第4代风电安装平台,也是目前国内桩腿最长、作业水深最大、主吊机吊高最高、功能最全、作业效率和智能化水平最高的桁架桩腿风电安装平台。



